

2023年大連路教會成人主日學  
馬太福音主題查經(10)

日期：20230312

一、主題：勝過文士和法利賽人的義

二、經文：五 20-32

三、摘要：

耶穌對門徒講論「勝過文士和法利賽人的義」，就是僅僅規範外在行為的那種義；我們蒙召是要在這個昏暗的世代彰顯上帝的慈容與恩慈，以神的國神的義為念，使我們可以忠誠如實地面對天父。

四、內容要點：

1. 一般而言，律法或法律並不難守。觸法者往往需要付出代價，輕者臉面受損，重者賠上生命。有理性的人，權衡得失、利害，選擇守法。
2. 然而，不同的時代背景下，對法律有不同的解釋，讓守法變為複雜、困難。配合時代環境的演變，修法或詮釋法律成為必須，宗教規範的詮釋義與時漸進；猶太教中釋義的彙編「米是拿」即是一例。
3. 在「當守安息日」的誡命下，為使律法能適用於現實生活中，需要考量、斟酌甚麼工還是要維持？範圍限制為何？在安息日，使用香港中環半山腰的行人電梯到猶太會堂聚會，是否違背了「當守安息日」不能做工的規定？
4. 調節的原意再好，界線不免有模糊的地方。休妻(結束婚約)即是例子。
5. 律法或法律規範的是外在的行為，對於人的內心還是一籌莫展。能合乎法律，逃過法律，也要能面對人，面對神。

五、討論

1. 在教會生活中，你覺得有那些約定俗成的傳統，規範著弟兄姊妹的行為？
2. 耶穌教導我們要勝過文士和法利賽人的義，這個義是甚麼？

六、資料來源

孫寶玲，2016，義道-馬太福音品讀，pp. 59-62，德慧文化圖書有限公司，香港。  
孫寶玲，2017，馬太福音(10)，勝過文士和法利賽人的義，空中聖經學院，好消息電視台，台灣。